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INSTRUCCIONS

Per fer el dossier d’estiu:

1. Esrecomana consultar la llibreta i els materials penjats al Moodle per fer les activitats,
aixi com altres tipus de materials, llibres de text, enciclopédies o Internet. Aquest
dossier ha de servir per preparar I'examen de recuperacid, presteu atencié i no feu
les activitats de qualsevol manera.

2. Cal que estigui TOT fet (explicacions clares i extenses) i en boligraf

3. Es valorara positivament la presentacio acurada, la netedat i la pulcritud.

4. Aquest dossier s’ha de lliurar la primera setmana de curs i es tindra en compte en
I'avaluacié del primer trimestre de la matéria de Biologia de Batxillerat.

5. No s’acceptaran retards!!!



Dossier de Repas d’Estiu; Biologia i Geologia de 4t d’ESO INS Campclar - Tarragona

Tema l: La Terra, origen i estructura interna.

1. Inventa un mapa conceptual (esquema) sobre I'origen de la Terra.

2. Classifica els métodes d’estudi de la geosfera segiients segons que siguin
directes o indirectes: densitat, sondejos, meteorits, pous d’aigua, perforacions petrolieres,

mines, ones sismiques, calor interna, gravetat i magnetisme.

Métodes directes

Meétodes indirectes
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3. Relaciona amb fletxes cada un d’aquests métodes indirectes amb les seves

caracteristiques:

1. Calor interna de 'escorga A. Es propaguen més de pressa a través de malerials rigids
i densos. Se'n formen de primaries i de secundaries.

2. Ones sismigues B. N'hi ha més a l'escorca ocednica que a la continental i
menys a les muntanyes gue a les planes.

3. Meteorils C. Augmenta uns 3 "C cada 100 m de profunditat.

4, Densitat terrestre 0. N'hi ha de ferra, de rocosos amb ferro | de rocosos, segons
de quin material estan fets.

5. Gravetat terrestre E. Segons la relacio entre la massa i el volum terresire, és
de 5,52 gfem®

4. Aquest grafic representa els canvis de velocitat de les ones sismiques en funcio

dela pI‘Ofu nditat: velocidad de la onda sismica (km/s)
o s o o ’:;
a) Indica a quin tipus d'ona sismica corresponen les corbes A 3
i B:
g
A:
B: 2
<
b) Quines son les tres discontinuitats principals que detectes o
< g . &
en el grafic? Quines capes separen ? 8 1
2
NE
> "
3
g 8
r

c) A quina profunditat estan aquestes discontinuitats?
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d) Perqué la corba A desapareix a una profunditat d'uns 2900 Km?

5. Posa dins els requadres el nom de les capes de I’estructura interna del planeta, tot
identificant el tipus de model al qual pertany: mantell, escorg¢a, nucli, mesosfera, nucli

extern, litosfera, model quimic, nucli intern i model fisic 0 mecanic.

«Aixi doncs, segons el model quimic, I'estructura de la geosfera es basa en
, mentre que quan es basa

en l'estat (sdlid, liquid o gas) en qué es troben els materials de les capes, es parla de

model »

6. Classifica les diferents caracteristiques dins de cada capa: té un gruix mitja de 100
km; esta situada sota la litosfera; esta dividida en fragments que s'anomenen plaques
tectoniques; la seva part inferior se situa sobre la capa D que hi ha entre el mantell i el
nucli; esta formada pel mantell residual i I'escorga; és la capa superficial, solida i rigida de

la Terra; té capacitat de fluir.
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Litosfera

Mesosfera

7. ldentifica a quin tipus de litosfera (continental o oceanica) pertany cada una

d’aquestes caracteristiques i quines s6n comunes a totes dues: té un gruix mitja de 65

km; esta formada per mantell residual; esta formada per escorc¢a granitica; forma plaques

oceaniques; forma plaques mixtes; esta formada per escor¢a basaltica; té un gruix mitja de

250 km.

Litosfera oceanica

Litosfera continental

Caracteristiques comunes

8. Completa aquesta taula sobre la formacio del relleu: cliptogenesi; erosié; moviments

verticals; agents atmosférics; construeix el relleu; sedimentaci6; agents geologics externs;

meteoritzacio; transport; moviments horitzontals; agents geologics interns.

Procés Provoca

El realitzen

Tipus

Crogeénesi

9. A partir de lainformacié de la taula anterior, respon:

Destrusix el relleu

a) Com s’anomena el procés que construeix el relleu?

6
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b) Quins soén els agents que realitzen I'orogénesi?

¢) Quins son els dos tipus de moviments que produeix 'orogénesi? En qué es diferencien?

d) Quins sén els agents responsables de la cliptogénesi?

e) Quins so6n els tipus de processos que es donen en la cliptogénesi per transformar el

relleu?

Tema 2: La tectonica de plaques

10. Busca informaci6 sobre la deriva dels continents i després respon aquestes

preguntes:

a) Qui va ser el cientific que va presentar per primera vegada la hipotesi de la deriva dels

continents?

b) Com es deia el llibre en que va publicar aquesta hipotesi el 1915?

c) Que plantejava aquesta hipotesi?

d) Quins tipus de proves va presentar per defensar la seva idea?
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e) Per qué es va refusar la seva hipotesi en aquella época?

11. Llegeix les afirmacions seglents sobre la deriva dels continents i indica amb una

creu si son vertaderes o falses; en aquest ultim cas, corregeix I’error.

V7]

a Lesproves geografigues de lateoria de Wegener 5 basen en la coincidéncia dels contoms dels continents.

b Elsupercontinent gue va definir Wegener &l va anomenar Panthalassa,

¢ Wegener va anomeanar sial |a capa de silicats de magnesi sobre la gual flotaven els caontinents.

d Les proves basades en l'existéncia de restes fossils d'un mateix organisme en continents allunyats actu-
almenlt | separals par un aced sén les anomenades proves paleaclimatiques,

12. Omple els espais buits d’aquesta definicié del paleomagnetisme amb el terme

que correspongui: magnetita, milions, estudi, magmatiques i camp magnétic.

«El paleomagnetisme és I de l'orientacio dels cristalls de

en les roques formades fa

d’anys, cosa que permet determinar l'orientacié del

terrestre al llarg de la historia de la Terra.»

13. Explica com es va obtenir la informacié necessaria perqué els cientifics

poguessin demostrar I’expansio dels oceans.
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14. Omple els buits d’aquest text sobre la teoria de la tectonica de plaques amb el

terme que correspongui: conveccié, global, mesosfera, litosfera i plaques tectoniques.

«La teoria de la tectonica de plagues o tectonica proposa que la

esta dividida en fragments que reben el nom de :

que suren i es mouen sobre la , empeses pels corrents de 0 masses

de magma que es mouen en aquesta capa.»

15. Identifica quin tipus de marge s’esta definint en cada cas, i després assenyala’ls

en lail-lustracio:

Es la zona per on creix la placa gracies a les aportacions de roques basaltiques que es
formen quan el magma gue prové del mantell es refreda.

Eslazonadela placa que frega lateralment amb una altra placa que s mou en sentit con-
trarl,

Es la zona de la placa que s'enfonsa en la mesosfera, on es fon i es barreja amb els mate-
rials del mantell,
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16. Posa el nom de les vuit plaques tectoniques més grans en el mapa i explica quins
processos geologics i tectonics que has estudiat pots trobar en alguna d’aquestes

plaques.

—+|+— Zones de subduccia

- —I—b Zomes d’expansii

" - sformants
+—  Falles transformants

17. Llegeix el text sobre la noticia d’un terratrémol a la Xina, observa el mapa que
mostra la distribuci6 dels terratremols i els principals volcans, i després respon ales

preguntes.

«Un terratréemol de 7,9 graus en 'escala de Richter va afectar la regio de Sichuan (la Xina). El
fort sis- me es va percebre a llocs com el Tibet i a d’altres tan llunyans com Pequin i Bangkok.
L’epicentre es va localitzar a 92 km de la capital d’aquesta regi6, Chengdu, que té deu milions

d’habitants aproximadament, i es van arribar a registrar més de dotze mil répliques. El
10
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terratremol, que va durar quasi tres minuts, va provocar molts danys: 70 000 morts i milers de

ferits i desapareguts, i més de cinc milions de persones sense llar.»

"o :

il |

%

A~ VAN
I -
%—u.__ '& c ‘.umfvss

Tematrémols (hapocentres)

A Voleans principals

a) Quines coincidéncies pots observar entre la distribucié de les plaques i els volcans i

terratremols?

b) En quines zones I'activitat és més intensa, en zones de separacio o de col-lisié de plaques?

c) Observes cap diferéncia entre els tipus de col-lisié i I'activitat sismica i volcanica?

c) En quina zona d’Europa es pot observar una activitat sismica i volcanica més gran? Per

que?

11
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Tema 3: Processos associats a latectonica de plagues.

18. Completa aguesta explicacié amb les paraules que falten: milions, superficie, planeta,

plagues tectoniques, deformacions, suporta, forces, estudiar.

«El moviment de les fa que les roques de I'escorga
estiguin sotmeses a geoldgiques molt i molt grans durant

d’anys, cosa que provoca i canvis en la superficie del

Per aquestes forces es fa servir el concepte d’esforg geoldgic, que és la
forca que una roca per unitat de »

19. Posa a sota de cada dibuix el tipus d’esfor¢ que esta suportant la roca i indica en
cada cas si és un tipus d’esforg litostatic o tectonic: tensio, cisalla, confinament i

compressio.

20. Uneix amb fletxes els diferents tipus de deformacions de les roques amb les seves

caracteristiques:

1. Plastica A. Es queda deformada després dels esforgos. a. Origina plecs.
2, Fraqil B. Recupera |la forma original després dels esforgos b. Forma falles o diaclasis
3. Elastica C. Es trenca per culpa dels esforgos. c. Mo s'origina cap deforma-

cio permanent

12
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21. A partir dels fragments que tens a continuacid, construeix les definicions de falla i
diaclasi: en que hi ha desplacament; és un trencament de les roques; dels blocs que s’han
format; en que els blocs que s’han format; és un trencament de les roques; no s’han

desplacat.

Falla:

Diaclasi:

22. Col-loca cada part d’una falla en els requadres corresponents: bloc enfonsat, salt de

falla, pla de falla i bloc aixecat.

23. Identifica cada un d’aquests tipus de falles: fosa tectonica o graven, normal, de tisora,

horitzontal, inversa i massis tectonic o horst.

13
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24. Acaba aquestes frases:

a) Les curvatures o ondulacions que es formen en el relleu quan els estrats rocosos estan

sotmesos a esforgos tectonics de tipus compressiu s’anomenen

b) Un plec anticlinal és

¢) Els plecs que tenen els estrats més moderns a la part central i tenen forma concava

s’anomenen

25. Situa cada una d’aquestes parts d’un plec en el requadre corresponent: xarnera, pla

axial, flancs, capbussament, nucli del plec i eix del plec.

14
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26. Indica quines de les afirmacions seglients sén vertaderes i quines falses; en aquest

altim cas, corregeix- les perqué siguin vertaderes.

a Les plagues tectdnigues es troben a la zona del mantell | provogquen els canvis en el rellew.

b El= esforgos geclagics son les forces que fan les rogues les unes contra les alires | depenen de la
superficie on fan la forga.

€ Eneals asforgos litostatics bi ha els de confinament | lansid, meantre que en els esforgos tecldnics hi ha
els de cisalla | compressid.

d Enuna deformacio elastica els materials recuperen la forma eriginal en cessar 'esforg.

@ Enuna falla, després del rencameant, es produaix un desplagameant dal malarial.

f Els plecs sdn ondulacions que es formen en el relled quan esta selmés a esforgos lectdnics de lipus
COMDressil.

g Els plecs anticlinals tenen forma concava, mentra gua als sinclinals tenan forma convexa.

h Enl'encavalcament el tros trencat es desplaga uns quants quildmetres per sobre del tros que ha que-
dat a sota.

27. Omple els espais que falten en aquest text sobre els volcans i respon les preguntes

gue tens a continuacio: lapil-li, piroclasts, lava, litosfera, estructures, gasos, magma i

temperatures.

«Els volcans son les gque es formen al voltant de les obertures per on

surten els materials de l'interior de la . Per aquestes esquerdes surten:
(que segons el gruix poden ser cendres, 0 bombes

volcaniques), lava i . EI magma esta format per roques foses a unes

de 1 000 a 1 200 °C, que contenen molts gasos. Quan el

surt a fora, perd els gasos i llavors rep el nom de »

28. Completa la taula seguient sobre les parts d’un volca.

15
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Parts d'un volca Explicacio

Estructura de muntanya formada per les capes de pircclasts i colades de lava que s'han
acumulat durant les diferents erupcions.,

Plomall
Crater
Estan formades pels trossos de lava que es van refredant a 'aire abans de caure al terra.
Maszsa de lava fluida que s'escampa an ferma de capes, de mantells o de corrants,
Xemeneia

Cavitat del volca an s'acumula el magma.

29. Posa els noms de les parts d’un terratrémol i les seves explicacions: hipocentre; és
el lloc on s’origina el sisme; ones sismiques; és el lloc de la superficie on arriben primer les

ones sismiques; és I'energia del sisme que s’allibera en forma de vibracions; epicentre.

30. Acaba les frases que tens tot seguit:

a) Quan I'epicentre és en una zona emergida es forma un
16
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b) En un sisme submari I'epicentre es troba

¢ En un sisme submari es pot formar una onada gegant que viatja a gran velocitat i produeix

grans danys a la costa. Aquest fenomen rep el nom de

31. Col-loca al lloc que correspongui les caracteristiques segients dels diferents tipus
d’ones sismiques: son lentes; son les més rapides; son les més lentes; sén les més
destructives; travessen solids; s’originen a I'epicentre; s’originen a I'hipocentre; tenen una

vibracié perpendicular; travessen solids i liquids.

Ones P Ones S Ones superficials

32. Ordena aquests fragments de la definicio de tall geoldgic: que ens permet coneixer;
una seccio vertical; d’'un tros de la litosfera; hi ha hagut en aquella area; quins processos

geologics. Un tall geologic és

33. Identifica en cada dibuix el tipus de procés geologic: falla, plegament, erosio i

intrusié magmatica.

- -
SR SR SR PR SN V0 5.0 0 e |

17
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34. Completa aquest mapa conceptual amb els termes seguients: diaclasis, mantell,

estratovolca, endosfera, tectonics, elastiques, orogenesi, efusives, terratremols, agents

atmosférics, plecs i quimic.

LA TERRA
Estructura Dinamica Deformacions de Valzans Sismes
geosiera corical l'escorga
micdels process0s |
geolboics esforcos defarmacions tipus fipus de lipus
guUE QENETEN tectdnics - d'erupcions wvolcans
relleu
1 2 4 Litostatics T - Explosives — Enascut 12.
6. Plastigues — 10 Con Terratrémols
Escarga — Calorinterna — d'aschries submaring
B.
—11.
2, — Pressid interma —
Mugli =~ — Fragils —
Gliptogénesi —
Falles —
Fisic 5. 1 a _
Litesfera Agents
geolégles —
externs
Mesosfera
3. —

Tema 5: la cél-lula, unitat de vida.

35. Col-loca aquests termes al nivell d’organitzacié al qual pertanyen: electrons,

proteines, alzinar, cor, carboni, aparell respiratori, formiguer, ull, mitocondris, neutrons, midé,

algues, fageda, sistema nerviés, virus, oxigen, sal (NaCl), termiter, acids nucleics i bacteris.

Subatdmic

Atomic Molecular

Cel-lular

Pluricel-lular

Poblacio

Ecosistema

18
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36. Classifica els diferents nivells d’organitzacio entre els que son biotics i els que son

abiotics. Quina diferéncia hi ha entre tots dos?

Nivells biotics Nivells abiotics

37. Construeix, amb aquests fragments, els quatre principis de la teoria cel-lular: les
reaccions quimiques necessaries; i €s capa¢ de transmetre-la als seus descendents; una
cel-lula només es pot generar; tots els éssers vius estan formats; sobre la seva estructura i
sobre el control del seu funcionament; per una o més cél-lules; la cél-lula conté tota la

informaci6; per mantenir-se viva; la cel-lula és capag de realitzar; a partir d’una altra cél-lula.

1.

19
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38. Completa el text amb les paraules que falten: nutrici6, funcions, cél-lula, estructura,
plasmatica, senzilla, citoplasma i reproduccio.

«Laceél'lula és I’ bioldgica més que existeix capag d’actuar per si
mateixa, fent les tres vitals: , relacio i
La esta formada per tres parts fonamentals: la membrana , el

i el material genétic.»

39. Completa aquest quadre:

Organul Funcio

Sintetitzen proteines

Mitecondris

Emmagatzemen aigua, nutrients, substancies de reserva, substancies de rebuig...

Aparell de Golgi

Lisnsomeas

40. Indica si cada una d’aquestes afirmacions és vertadera (V) o falsa (F); després,
corregeix les falses.

a Els cloroplasts fan la fotosintesi, en qué a partir de sucres | oxigen aconsegueixen extreure'n ensrgia.

b En &l reficle endoplasmalic rugos es fabriguen, emmagalzemen | ransporlen proleings,

¢ Elz ribosomes s'encameguen de fabricar proteines.

d En el= mitocondris es fabrica matéria organica a traves de la respiracio cellular,

& Elz vaclols porten els anzims encarregats da la digestio cel-lular.

20
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41. Col-loca els noms de les parts d’aquesta ceél-lula: flagel, material genétic, membrana

plasmatica, paret bacteriana, citoplasma i ribosomes.

Quin tipus de ceél-lula és?

Per qué?

42. Compara aquestes dues imatges i digues quin tipus de cél-lula és cadascunai quines

diferéncies hi ha entre totes dues.

21



Dossier de Repas d’Estiu; Biologia i Geologia de 4t d’ESO INS Campclar - Tarragona

43. Identifica si cada una d’aquestes caracteristiques es refereix a una ceél-lula procariota

(P), una cél-lula eucariota vegetal (V) o una cél-lula eucariota animal (A).

P v A

Ma 2 un nuch delinil, sing un nucleoids,

Té un nucli definit,

Té paret bacteniana i pot tenir tambe capsula.

a0 ||

Conlé cloraplasts

Mo té cap paret rigida de cellulesa.

f Té centriols per formar el citosguelet.

g Els vacuols acostumen a ser molt grans

44. Llegeix aquest text i després respon les preguntes:

«L’acid desoxiribonucleic o ADN és una macromolécula lineal molt llarga formada per dues
cadenes enrotllades I'una sobre I'altra formant una doble helix. Cada cadena d’ADN esta
formada per milions de petites molécules anomenades nucleotids. Cada nucleotid esta format
per un acid fosforic, una pentosa i una base nitrogenada, que pot ser una adenina (A), una
timina (T), una citosina (C) o una guanina (G), que s’ordenen combinen de multiples maneres
per emmagatzemar qualsevol informacié bioldgica. Les dues cadenes d’ADN soén
complementaries, perqué les bases nitrogenades es complementen entre si de dos en dos: la A
amblaTila Camb la G. Les dues cadenes es mantenen juntes gracies als enllagos d’hidrogen

entre les dues bases nitrogenades complementaries.»

Qué és 'ADN?

b) Com s’anomenen les molécules que formen '’ADN?

¢) Indica el nom dels quatre tipus de bases nitrogenades que es coneixen.

d) Com es complementen les dues cadenes d’ADN?

22
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45. Relaciona amb fletxes cada concepte amb la seva explicacio.
1. ARN o acid nbonucleic A. Eslainformacio sobre la forma que ha de tenir la céllula
i el seu funcionament.

2. Proteines B. Segment d'acid nucleic que conté la informacio sobre
un determinat caracter biolégic.

3. Agents mutagens C. Esuna alteracio en la sequéncia de nucledtids de I'ADN.

4. Informacio biolagica D. Combinacia de tres nucledtids que sera traduit en un
determinat aminoacid.

5. Mutacid génica o puntual E. Son les molécules que formen les estructures dels ani-
mals i regulen les reaccions guimigues (enzims).

6. Gen F. Son aguells agents fisics o guimics gue poden alterar
la seqiéncia de nucledtids de I'ADN.

7. Triplet G. Acid nucleic format per una sola cadena de nucledtids.
M'hi ha tres tipus: missatger, ribosomic i de transferén-
cia.

46. Queé és el codi genétic? Es el mateix codi genétic i genoma? Raona la resposta.

47. Ordena les frases segiients per obtenir una explicacié de la sintesi d’una proteina.

A. L’ARNm s’uneix a un ribosoma, on per cada tres nucleotids seguits (triplet) s’afegeix un
aminoacid.

B. La cadena d’ADN que conté el gen que codifica aquesta proteina serveix de motlle per a la
sintesi d’'una molécula d’ARNm.

C. Aquest aminoacid és aportat per un ARNL.
D. La sintesi finalitza quan s’arriba a un triplet d’'acabament.

E. Per sintetitzar una proteina, en primer lloc se separen les dues cadenes de ’ADN.

23
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48. Classifica les frases seglients segons si pertanyen al procés de duplicacio, al de
transcripcié o al de traducci6:

A. La doble cadena de nucleotids se separa.

B. Se sintetitza una molécula d’ARN missatger.

C. La cadena d’ADN serveix de motlle.

D. S'utilitzen nucleotids d’uracil.

E. Els ribosomes llegeixen els triplets de nucledtids de 'ARN missatger.
F. L’ARN de transferéncia transporta aminoacids cap als ribosomes.

G. Les noves cadenes també adopten I'estructura de doble helix.

Duplicacio Transcripcio Traduccio

49. A partir d’aquesta sequéncia d’ADN, escriu ’ARN missatger i la proteina que en
resulten.

ADN . 3 GACGTTATTCACTTAGGCAGGACT 5'... C3e90"a "etri

UAU
UAc]T‘"
UAA stop
UAG stop
CAU y;
EAC= His
AA
CAG_GIn

Asn

Lys

in
=
@
—
=
@
<
«©
—
=
2
©
L
@
=
=
[+

(. wanxa) e1ja|| 18248

Asp
Glu

OrFrnc OPFrNC OFP0OC O>»0OC
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50. Indica si les frases seguents son vertaderes o falses; en aquest Gltim cas, corregeix

el que calgui:

a) Els cromosomes homolegs sén aquells que informen sobre els mateixos caracters, sén

heretats d'un progenitor.

b) Cada cromosoma esta format per dues cromatides que s'uneixen en un punt anomenat

centromer.

c) El procés de replicacié de I'ADN dona lloc a dues molécules d'ADN idéntiques que

posteriorment es condensen i empaqueten formant les cromatides.

d) El cicle cel-lular esta format per dues etapes: la mitosi i la meiosi.

51. Observa el segiient cariotip i contesta les preguntes segients:

a) Es un cariotip huma? Per que?

BAK 38 K8 A g
It 8& M 8]& &?5 ?{K
W A8 AKX XK AK

b) En quin moment del cicle cel-lular es fa

un cariotip?

o oo oo 8

¢) Quin és el sexe de l'individu al qual

pertany el cariotip?

d) Presenta alguna anomalia?
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52. Completa aquest text amb les paraules que falten: citocinesi, citoplasma, filles, divisio

cel-lular i nuclis.

«La és el procés pel qual una cél-lula es divideix i genera cel-lules

. Compren dos processos: la cariocinesi, que és el procés de formacié de nous

per a les cél-lules filles, i la , que és el procés de divisio i

repartiment del entre les cél-lules filles.»

53. Indica en cada cas si es fareferencia a la mitosi o a la meiosi.

Mitosi Meiosi

A Les céllules filles tenen el mateix nombre de cromosomes que la cél-lula mare.

B. Una cellula inicial (2n) forma quatre cel-lules finals {n}.

C. Lafan les cél-lules mare dels gamates i les meidspores

0. Una cél-lula inicial {2n) forma duas cél-lules finals {2n).

E. Una cellula mare forma céllules filles amb la meitat de cromosomes gue la céllula mare.

F. La fan toles les célHules somabiques, les céllules que farmen el cos

Tema 6: I'heréncia biologica.

54. Classifica en cada casella els caracters que sén heretables i els que s6n adquirits:
anar amb bicicleta, tenir la pell clara, saber informatica, grup sanguini B Rh+, parlar anglés,

nedar, ser una dona, coneixements de tecnologia, ulls verds, cicatrius, cabell llis.

Caracters heretables Caracters adquirits
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55. Indica tres caracters qualitatius i tres de quantitatius d’una persona.

Qualitatius Quantitatius

56. Relaciona aguests termes amb la seva definicid:
1. Heterozigot

2. Genotip

3. Dominant

4. Recessiu

5. Fenotip

A. Individu que no té els dos factors hereditaris

o

. Caracter hereditari que no es manifesta en el

. Caracter hereditari que es manifesta en el fenotip d'un individu

o O

. Conjunt de gens d’un individu.

m

. Caracteristiques que manifesta un individu.

57. Completa els textos seguents, que defineixen les lleis de Mendel. Després, identifica

quin text correspon a cada llei.

“Quan s'encreuen dues races...........cccceeeeriuenennn per a un caracter determinat, la

descendencia és uniforme per a aquest caracter”

Llei:
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“Els dOS...ccooiiiiiiieeeeees que informen sobre un mateix caracter se separen durant la
formacid dels........ccooovevevvevninnnn, , icadascun va a parar a UN...........cc.euvvvevnennnnns diferent.
Després, mitjancant la...............ccevveeeeeeen. es combinenal......ccccccvevevveenneen. per donar lloc a

la informacio bioldgica dels descendents.”

Llei:

“Els diversos caracters s'hereten...........ccoceveeeeeeenn... els uns dels altres i es combinen a

I'atzar en la descendéncia.”

Llei:

58. La miopia esta determinada per un al-lel dominant respecte la visié normal que és un

al-lel recessiu. Quina probabilitat hi ha de que els fills d’una parella en que el pare és

miop (heterozigotic) i la mare no, tinguin miopia?

59. Un criador de gossos obté un cadell blanc de I’encreuament de dos gossos negres.
Com es pot explicar aquest fet? Justifica la resposta amb I'’esquema d’encreuament

corresponent.
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60. El gen de I’albinisme és un gen recessiu que fa que els cabells, les celles, les
pestanyes i la pell siguin completament blancs. Quina probabilitat hi ha que els fills

d’una parella “normal” pero que tots dos sén portadors del gen de I'albinisme, tinguin

fills albins?

61. Completa el text seglient sobre la teoria cromosomica de I'heréncia:

‘Alllarg de la .......coeeevviiieneennn. €S ProduixXen..........ccuvveeeeeeennnnns entre els
CrOMOSOMES.....ccvviiriiireeeeeaeeinnns i s'intercanvien segments, es a dir, s'intercanvien grups

(o = T (recombinacié genética). Aixi, els gens que s6n molt aprop tendiran a
heretar-se.........ccccccevviininnnn. , i els que estan allunyats tendiran a heretar-se .............cccccceeeeeene

62. Qué vol dir «heréncia lligada al sexe»?
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63. Com seran els fills d’'una dona no hemofilica per6 portadora i d’un home hemofilic?

Escriu les proporcions genotipiques i fenotipiques dels fills i de les filles per separat.

64. Si una dona daltoniana té un fill amb un home daltonia, quina probabilitat hi ha que el

nen no presenti daltonisme? Raona la resposta.

65. Com sera la descendéncia d’'un home de grup A heterozigot amb una dona de grup

AB? Quina probabilitat hi ha que tinguin un fill del grup 0?
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66. A partir del quadre sobre els diferents grups sanguinis, respon:

Grups Genotips
A A o 14
B EE o |5
AB A8

0 i

a) Quins al-lels sén dominants i quins recessius?

b) Hi ha un cas en que es manifesten els dos factors hereditaris junts? A quin grup sanguini

correspon? Quin nom rep aquest cas?

c)De quins grups creus que podra rebre sang una persona que sigui 0, i a quins grups podra

donar-ne?

d) De quins grups podra rebre sang una persona que sigui AB, i a quins grups podra donar-ne?.

Raona la resposta.
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67. Que és un organisme transgénic? Poden ser perilloses les espécies transgéniques

per a I’equilibri ecologic? Per qué?

Tema 7: Origen i evolucid dels éssers vius.

68. Ordena correctament els diferents esdeveniments que sembla que van tenir lloc en

I’aparicié de la vida a la Terra, segons la teoria de la sintesi prebiotica:

A Algunes molécules organiques es van agrupar | van formar estructures semblants a mambranes cel-lulars © qua
contenien informacid biclogica.

B. Esva comengar a alliberar molt oxigen a l'atmosfera, gue es va tomar oxidant,

C. Els complexos meleculars van quedar envoltats per membranes i wvan formar la primera cél-lula: procariota, hete:
ritrafa | anasrdbica

[r. Hi havia molta activital voleanica que alliberava grans quanlitals de gasos gue van formar 'atmosfera primitiva

E. Les cellules asrdbigues (cianobacteris) van desplacar les céllules anaerobiques.

F. Elrefredament del planeta va comportar gue els gasos es condensessin, formessin nlvols i produissin grans pluges
que van arrossagar els composlos arganics cap als lacs | mars | que van donar lloc a l'anomenal brou primitiu

G. Quan va augmentar el nombre de cél-lules, la competéncia per 'aliment va potenciar l'aparicid de cél-lules autd-
trofes fotosintétiques.

H. Aguests gasos, sotmesos a les radiacions uliraviolades, les descarregues electnigues i les radiacions cosmiques
van anginar els compostas organics.

|. A partir de I'oxigen de I'atmosfera es va originar |a capa d'ozd, que protegia de les radiacions, cosa que va perme
Ire la colonitzacio del medi aeri.
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69. Construeix la definicié d’evolucié amb aquests fragments: mitjangant 'acumulacié de
petites modificacions favorables; al llarg de milions d’anys; és el procés de transformacio; que

han anat apareixent; d’unes especies en unes altres; generacio rere generacio.

Evolucio:

70. Relaciona amb fletxes cada un d’aquests naturalistes amb la teoria que va exposar:

1. Linné A. La teoria sobre 'origen de les espécies.
2. Cuvier B. La fixacié de les espécies o fixisme.

3. Lamarck C. La immutabilitat de les espécies.

4. Darwin D. L’evolucié lamarckiana.

71. A continuacio tens diferents punts en qué es basen les diferents teories
evolucionistes. Indica en cada cas si pertanyen a I’evolucié lamarckiana (L), a I’evolucié
darwinista (D) o al neodarwinisme (N). [Pot ser que alguns dels punts pertanyin a més

d’una teoria.]

L | b [ N |

A. La variabilitat de la descendéncia es deu a les recombinacions genétiques, les mutacions,
l'agrupacid a I'atzar dels cremosomes en els gametes i la unid dels gametes també a l'atzar.

B. Es produeix una seleccid natural dels éssers vius.

C. Es produsix una heréncia dels caracters adguinits,

[ Hiha un nambre molt alevat de descendents

E. Hiha un aillament reproductiu de les poblacions.

F. Hiha una foerga interna que impulsa l'arganisme cap a la complexitat

G. En la descendéncia sempre &5 produeix una gran variabilitat

H. La funcio crea I'drgan o I'anomenada llei de I'is i el desis.
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72. Inventa un esquema que expliqui les proves de I'evolucia.

73. En el procés d’hominitzacio dels primats superiors fins a adquirir les caracteristiques
humanes hi va haver un conjunt de canvis. Els més importants van ser tres: el
bipedisme, 'augment de la capacitat cranial i I'aparicié del llenguatge. Explica qué va
comportar cada un d’aquests canvis.
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74. Relaciona les diferents caracteristiques amb I’hominid corresponent:

1. Homo habilis A Wa aparéixer fa uns 130 000 anys. Tenia una capacitat
cranial mitjana supernar a 1 100 em®. El seu crani no esta
allargat cap enrere.

2. Australopithecus B. Era baix, menys d'1,30 m, amb una capacitat cranial de
520 cm® a 750 cm?®. Tenia locomacio bipeda | fabricava
instruments de pedra.

3. Homo saplens neanderthalensis C. Tenia una capacitat cranial de 800 cm® a 1 300 cm®. Fa-
bricava eines d'os | pedra. Era cacador i recol-lector
coneixia la utilitzacio del foc.

4. Homo ereclus D. Tenia l'aparenca d'un ximpanzé que podia caminar dret.
Mo fabricava instruments i el crani era d'uns 300-540 cm?®,

5. Homo sapiens sapiens E. Era més baix gue I'Homo sapiens sapiens perd molt més

robust. Elcrani, de 1 500 em?, era allargat cap enrere. Era
recol-lector i cagador i enterrava els seus morts.
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